
2023年三峡教案教案反思(通用5篇)
作为一位杰出的老师，编写教案是必不可少的，教案有助于
顺利而有效地开展教学活动。那么教案应该怎么制定才合适
呢？下面是小编带来的优秀教案范文，希望大家能够喜欢!

三峡教案教案反思篇一

似乎难以找到设计的匠心，刻意的雕琢。它随心所欲，悠游
自在，有太多的“不期而遇”和“无法预约的精彩”。仿佛
在山中看尽了满眼的葱绿，突然间一道泉水，从高处一路自
由自在地倾泻下来，叮叮淙淙，无拘无碍。这样的课，你无
法用什么“法”或什么“式”来判定，它是“行到水穷处，
坐看云起时”的悠然，是“此中有真意，欲辨已忘言”的洒
脱。大开大合，空灵写意。使人不禁要问，到底要怎样的教
学思想才会有这样的呈现？就算翻遍所有的教学论书籍，你
也只能找到一个答案。那就是：成功的教学必定是心目中
有“人”的教学。这个“人”不仅在老师的“目”中，还走
进了老师的“心”中，更是占据这节课最“中心”的位置。
这正是：把无限放在你的手上，永恒在那一刹那被收藏。

在经过多种形式的“朗读”训练后，老师设计了一个重要环
节——质疑问难。学生共提出十个问题，而教师的处理方式
却是各不相同，千变万化。我们选取其中几个问题的处理过
程一起来看剖析：

学生一：“沿溯阻绝”和“绝巘多生怪柏”两句中“绝”的
意思相同吗？

师：（板书并问大家）“沿溯阻绝”的“绝”是什么意思呢？
有学生说：是“断”的意思。

师：那“绝巘”的“绝”呢？有学生说：是“极点”“极



高”的意思。（把问题抛给学生，师生共同解答。）

学生二：为什么前面写山、写水，最后一段却写猿鸣？

师：谁能帮他解答一下？

生一：想突出三峡秋天的悲凉。

师：说得真好！三峡的秋天是悲凉的。（板书）作者选取典
型的景物来表现出秋季的特征。（学生解答，教师提升。）

学生三：为什么详写夏？却略写春、冬？

师：详写了“夏”的什么？学生齐答：水。

师：（板书）那夏天的水有什么特点？

生一：夏天的水最猛。

师：谁有补充？学生沉思，无应答。

师：那你觉得他说得对吗？学生依然沉思，无应答。

师：好！我们先把它放下，谁还有其它问题？（这是教学难
点，教师把学生的问题拆分为一个一个小问题，屡次遇难，
暂且放下。）

学生四：“清荣峻茂”描写的哪些景物？

师：这四个字是描写哪些景物？

生：以清写水，以荣写树，以峻写山，以茂写草。

师：这四个字怎么翻译？可以翻译成八个字。



师生共同翻译：水清，树荣，山高，草盛。

师：真美，实在是很多趣味。所以读的时候要用感叹的语气！
（示范读）大家试一下。（理解文意、翻译句子、指导朗读
融为一体）

学生十：为什么课文写三峡风光不按春夏秋冬季节顺序写？
却先写山？

生一：因为峡是两山夹水的地方，有水必有山嘛。

生二：那就按“山——春冬景色”写？

师：发出挑战了！

生三：因为峡重要的还是水，而不是山上的景色。

生四：山上的景色不能突出三峡最重要的特征。

生五：三峡的景色最特别的就在山和水，夏天的水又特别。

生：虽乘奔御风……（并解释）

师：白帝城，谁的诗？

生背诵：朝辞白帝彩云间……

师：播放图片，配合讲解，山高水道窄，涨水时上涌，流速
就会？（极快）选中了最具特色的夏天的水来写，然后写春
冬水特点相似一起写，最后写秋。

首先看学生的质疑。角度新，方位多，零散而肢解。可教师
却不疾不徐，随即处理，即时梳理，对于不同问题给予不同
的解决方式。若没有这样运筹帷幄的大智慧，想来是不敢在
这样的精品课上全部放开，任由学生提问；若没有一种“还



课堂以学生”的教育理念，是不会让学生这样无所顾忌地提
出所想的。这个环节看似随意，却不是随心所欲的放任。而
是对一切束缚学生个性、漠视学生权利、不利于学生发展
的“规范”的藐视和反叛。看似随性，却又给学生指明了方
向：“你有什么不明白的？可以提出来，有关字、词、内容
都可以。”

爱因斯坦说：提出一个问题比解决一个问题更有意义。乐思
方有思泉涌。教师敢放，学生就敢做。学生之所以能够在短
时间里一个接一个地畅所欲言，正是因为教师提供了广阔的
思维空间。创造、创新只产生于轻松的氛围。没错的。或许
今天学生的十个问题中，还有些稍显“蜻蜓点水”，但是假
以时日，必将在思维体操的任意驰骋中，逐步找寻到与世界
的对接方式，形成自己的人生观和价值观。而这样的人，才
是独立的人，有思想的人。而他们，就是我们的接班人。

问渠哪得清如许，为有源头活水来。

再看教师的处理方式。十个问题中，对于基础知识问题（如
问题一、五、六、七视频中有，上表没列举），教师直接抛
给学生，学生问，学生答，即时解决。

对于需要提升的知识点，教师依然先让学生解答（如问题二：
为什么前面写山、写水，最后一段却写猿鸣？学生答：为了
突出三峡秋天的悲凉）。若这个问题到此就视为解决，的确
是体现了课堂是学生的，学生是自学的，但是学生就只能停
留在他们能够掌握的水平，而无法提升，教师也完全失
去“导”的作用。此时，教师及时补充：“作者选取典型的
景物来表现出秋季的特征。”上升到写作手法的指导，信手
拈来，精当得体，自然更胜一筹！

更多问题的处理，最后都会回归到朗读的指导。本课是文言
文，朗读是重中之重。老师在整堂课前20分钟里通过各种各
样、有组织、有层次、循序渐进的朗读手法激发学生兴趣暂



且不说，在处理学生提出的问题时，也不忘强化朗读。（如
问题四、五、八）学生讨论、理解文意后，教师总会
问：“那我们该怎么读？”连朗读的方法也是由学生自己说
出，教师绝不强加。停顿、重音一示范，学生更是学得有模
有样。让人感觉似乎学生的任何问题，老师都能调动学生共
同解决，更重要的是还能够有倾向性地给予最好的方向性指
导。使本来由学生“凌空”劈来的一剑，有了目的地。诚然，
学生更敢于大胆地问，大胆地说，更敢于大胆地想。

我们常说：“一课一得”。若能“得”在课文的重难点上，
那是再好不过了。但长期以来课文的重难点是谁定的？教学
参考书，教师，而非学生。这节课的重难点却是学生自己提
出来的（问题三、十）。

学生提出的问题三：“为什么详写夏？却略写春、冬？”对
于这个难点，教师先化难为易，把它分解为一个小问
题：“详写了夏天的什么景物？”学生很容易就能说出：水。
而对于水迅猛的特点，谁能补充？无人应答。教师也不解答。
只是换了个问话方式：“他说得对吗？”依然无人应答。教
师也不答。这个环节看似出现了冷场，却是最改让我们学习
的地方。首先，学生以自己的理解，无法解答，教师如果直
接包办代替，显然无益。而有些热热闹闹轰轰烈烈的课堂后
还能剩下什么呢？但教师并不放弃，“不悱不启，不愤不
发”。再次引导，又是无人应答。教师却说：“暂且放
下。”是教师自己也不能解答吗？显然不是。那为什么不说？
课堂是学生的，学生正在思考，留白——是尊重学生的思考。
为什么敢放下？因为这个“结”此处没解开，一定会在下一
个地方再次出现。果然如此，后面学生又提出了与这个重难
点相关联的问题十：“为什么课文写三峡风光不按春夏秋冬
季节顺序写？却先写山？”。

至此，学生提出的问题已经渐入佳境，深度已大大超越前面
的问题三。若刚才的问题教师越俎代庖，又怎么会有这样闪
亮的思维的火花？尊重学生，这不是一句空话。课堂小天地，



思想大舞台。学生主体，教师主导，然而教师何时“点”？
何处“拨”？只有真正尊重学生，才能掌握最恰当的时机，
适时出击。人和树一样，对它太殷勤了，就培养了它的惰性
和依赖心理，根本经不起挫折的打击。你经常浇水施肥，树
的根就只在地表浅处盘桓；反之，树就会拼命向下扎根寻求
需要的水分和肥料。

于是我们看到了学生思维的碰撞：刚才无人应答的难点，现
在引起了争执。这是无法预设的课堂，这些“不期的美丽”
可遇而不可求。是教师呵护了学生不断探求的心，为学生铺
设一张可以任意涂鸦的白纸。对于学生的争论，教师未置可
否，反而火上浇油！（“发出挑战了！”）苏格拉底
说：“教育不是灌输，而是点燃火焰。”当学生的思想正在
熊熊燃烧时，教师不能为了表达自己的思想而扑灭学生的思
想火焰！

最后，教师由白帝城的地理位置，诗歌《早发白帝城》的回
顾，多媒体图片配合，深入浅出地化解了难点，让持不同观
点的学生都有了更深入的理解。举重若轻，有如行云流水，
不知不觉中，教师进行了指导，学生得到了提升。

语文课就是一堆细节。细节决定成败，关怀彰显力量。不着
痕迹的细节，不遗余力的关怀，让我们有幸和教师一起品味
着无法预约的精彩。

三峡教案教案反思篇二

《三峡》是一篇文质优美的文言文，选自郦道元的《水经
注》，是一篇经典传世之作，不仅详细介绍了三峡的地貌特
征，还具有很高的文学价值，为了让学生理解文言文的特征
并感受文章之美。

在教学时，我向学生明确了本节课的学习目标：



1、在理解文意的基础上熟读课文。

2、反复朗诵中感悟三峡的优美风光，品味语言的精妙。

3、掌握学习方法，轻松背诵。

在整个教学过程中，始终以“读”贯穿始终，让学生通过对
课文多遍不同形式的读，如：默读、轻读、朗读等，在读中
完成学习目标。整个课堂都是学生在读，在说，在品，在记，
老师只起着引导的作用。学生的主体作用得以最大程度的发
挥。语文课“语文味”的特点得到充分体现。

在学生对《三峡》一文精度细品的基础上，我积极引导学生
掌握背诵的方法，分清层次，理解文章，掌握重点字词，众
所周知，没有提问的课堂，是不完整的课堂，而有章法的朗
读，再配以美妙的音乐，让学生愉快地学习，轻松地收获。
整个语文课堂变成了欣赏美、感悟美、收获美的场所。

本节课学生很好地掌握了相关的朗读技巧，提升了学生“读
中品”、“读中悟”的能力。

三峡教案教案反思篇三

以读导写、读写结合，培养学生的读书与写作的能力是当前
语文教学改革的一个方向。叶圣陶说：“阅读是吸收，写作
是倾吐，倾吐是否完全合法度，显然与吸收有密切的关
系。”这话道破了读与写的紧密联系。早在古代就有“读书
破万卷，下笔如有神”，“劳于读书，逸于作文”等说法。
显然，人们已经意识到只有在读中探写、读写拧为一体，才
能有效地培养学生的写作能力。谁都希望孩子们手中有一支
神奇的笔，可以描绘出大千世界中的千变万化，心灵空间中
的奇思妙想。作为教师要启发引导他们准确地表达出丰富的
情感和对世界的认识。



针对这一点，我在六年级阅读教学中进行读写结合的训练，
提高学生习作水平的研究，让学生在读中积累，读中提炼，
读后练笔，提高他们的写作能力，让他们“胸中有沟壑，下
笔涌千言”。

而仿写是读写结合的好形式，所谓仿写，就是作文者模仿某
些范文的立意、构思、布局谋篇或表现手法，进行作文的一
种写作训练方法。

学生首先回答的是橘柚树的变化――它的叶子、它的果实，
它的香味。这些都是秋天特有的生命特征。紧接着学生发现
阳光也有了生命，因为作者说它会“跳跃”，群峰有了生命，
应为在阳光的照耀下它们像战士一样披上了金甲，长江也有
了生命，它像一条金鳞巨蟒??在学生理解的基础上，我引导
他们关注到文章的写法―― 这些生命是谁赋予他们的呢？学
生说是作者，作者用比喻和拟人的手法赋予它们生命。我对
他们的发言给予肯定，但是我又问――这生命还是谁赋予的
呢？学生说是大自然赋予的。我觉得孩子们的发言太好了，
既关注了文章的写法，又兼顾了文章的中心，将语文的人文
性和工具性统一在了一起。故此，学生在这次课上，有了明
显的进步。但是作为独立阅读课文，我对这篇课文的写作方
法分析得很透彻，讲得比较多，目的是学完本课后，让学生
以课文为范本，仿写了一篇《校园之秋》。从学生的实际作
文看，大部分学生完成得很好，达到了预期的目的。

所以，我认为仿写是提高学生写作水平的一条有效的方法，
是读写结合的好形式。只要教师把规律教给学生，学生掌握
了它，就会从读中悟出写的门径。久而久之，学生的阅读水
平和写作能力就会得到同步提高，就一定能提高语文成绩，
进而达到语文教学的目的。

三峡教案教案反思篇四

回想整个教学过程，我感到有以下几点值得反思，以利于今



后的教学。

一、遵循新课标理念，结合文本特点，对课堂设计进行了大
胆的尝试和创新

。传统文言文教学过分重视文言知识传授的倾向，使本来意
蕴丰厚的古代作品只剩下了字、词、句的理解和落实，这显
然是急功近利的做法，其结果必然是肢解了作品，只见“树
木”而不见“森林”。以往讲授《三峡》，自己都是安排的
两课时，本次因课堂性质特殊，便“逼”着自己进行了大胆
的尝试和创新。

课前准备时与学生自然聊天，结合国庆旅游打算指出游览自
然山水的益处，自然导入《三峡》的学习，把学生引入课文
优美的意境，接着简明进行文学常识的介绍后便进入了课文
的学习。首先，通过配乐示范朗读让学生初步感知文本，读
准字音，把学生带到课文的意境中，然后再指名学生仿读，
其他同学评点。紧接着让学生结合书下注释，自行朗读课文，
把不懂的地方勾画出来，及时组织小组交流，质疑释疑，疏
通文意。三遍朗读中，学生大多对文章有了较深的印象，至
少大多数同学都能流畅自如地朗读课文了。这时，组织班内
交流：你有什么困惑或收获？通过生生问答，教师明确，引
导学生学习重要的文言词语。在通读基础上，引导学生整体
把握，三峡的美丽神奇的景象主要体现在哪两方面?到这里，
实际上学生对文本已经深入其中了。

接下来，进入品读课文，赏析美景环节。通过展示画面，回
顾文本优美语句，品味三峡景色的美丽。教师指导学生谈自
己喜欢作者笔下的什么景象，并再次组织有感情朗读课文，
小组交流，后班内交流，水到渠成地生成三峡特点的概括。
最后，结合课堂内容，拓展延伸，进行课堂练笔指导学生拿
起手中的笔，从文本中探寻美点，用给定的句式写一段美点
品析，引导学生用笔深化对三峡特点的概括能力、分析能力
和表达能力等。



综上，我认为，“品”要以“读”为基础，而“品”过之后
还要用“写”来丰富语言的积累。先读后品，品品读读，反
复诵读，涵泳文意，在付诸笔端，学以致用，才是学好一篇
文章的方法，特别是如《三峡》般美若仙境的文章。

二、教学过程中力求立意高远，还学生以自主学习的空间

我认为，文言文是一种知识载体，它承载着传授知识的任务，
但又绝不是惟一的任务，更不是根本任务。面对《三峡》这
篇文章，如果肢解开来读，必然失去其原有的韵味，所以在
教学中，我力求让学生在整体中去解读语言，真正实现学生
与文本的对话，学到活的知识而不是孤立的字词。因此在疏
通文意这个环节，我大胆地改变了过去串讲的形式，放手学
生自主学习，合作学习，完全让学生借助注释来读课文，若
有不能解决的问题，再拿到课堂上大家共同讨论解决。实践
证明，有了前面诵读的基础，学生是完全可以自行解决文意
串讲这个问题的。

三、玩味赏析，扣住景物特征。

如果说前面的读是在为品做准备，那么真正的品就在学生对
文章优美佳句的欣赏上。这一环节我首先让学生自行找出自
己喜爱的地方，然后说明喜爱的原因。许多学生都喜欢写三
峡夏季水的画面。于是便抓住机会，诱发联想，想起一些与
此地情景相似的诗句，培养学生的想像能力。夏季水流湍急，
学生由原文想到了李白的《早发白帝城》，还想到了许多写
水的诗句。这既是一种对课文的理解，又是一种知识的迁移。
还有的学生喜欢秋季的凄清，面对两岸高峻的山岭，聆听悲
哀婉转的猿的叫声，体会空谷传响的幽深，触景生情。这种
直接面对文本的倾听和思考，拉近了学生与古代时空的距离，
仿佛听到了作者旷远的呼唤，仿佛看到了作者对壮美河山的
叹仰。如果说《三峡》的山中有水，水中有山，山水融合，
那么学《三峡》的人也与自然景观成为一体了。



三峡教案教案反思篇五

语文课堂少不了品读，感悟，玩味，思考，涵泳。语文
课“心动”比“形动”更为重要，有时“沉静”比“活跃”
更有效。见问题就讨论，动不动就合作的语文课堂只能是华
而不实的泡沫语文课。

我们在课堂教学中要倡导学生在自学、自悟基础上的各种形
式的合作学习，探究学习，通过互相启发，共同探究，培养
合作精神和协作能力。只有在学生充分的独立思考的基础上，
再加强学生之间的交流，才能使他们互相取长补短，实现真
正意义上的合作。因此，我认为教师在精心组织学生的学习
活动中：一要组织好学生自学，使每个学生都能独立思考；
二要组织好探究学习活动，培养学生的探究思维，进而培养
学生创造思维，做到互动学习与个别辅导相结合；三要组织
好全班师生对话交流，在交流对话中加强引导，全面实现教
学目标。

下面就我在《三峡》课堂教学中的得失进行反思。

探究性学习是指学生在教师的指导下通过自主的尝试、体验、
实践，主动发现问题、解决问题，升华认识，学会学习。

课堂上探究性学习主要体现在探究性阅读上——学生在教师
的引导下对文本的深层含义进行开放性的、多元化的探究阅
读活动。语文的探究学习不同于科学探究，但在操作上也要
讲究科学性，随意探究只会浪费时间。但实际教学中教师往
往只重视发散思维，不注重整合和优化，开放无度，天马行
空。我第一次执教《三峡》时（一班），给学生提出了如下
探究问题：

1、在三峡地区我们国家正在建设一个什么工程？

2、就你掌握的资料看，这一工程有什么作用？



3、这一工程对三峡地区的生态环境有何影响？

4、假如爆发战争，这一工程是否存在安全隐患？

5、你知道我国党和国家三代领导集体是如何关心和重视这一
工程的？ 这几个问题在师生的互动、交流、争论中学生对问
题感兴趣，讨论热烈，查阅资料积极，占了整个课堂的三分
之二。课后细思，这样的“探究”看起来有“深度”和“广
度”，也很“开放”，但实际上是曲解开放，远离文本，喧
宾夺主，本末倒置，将语文课上成了“资料课”、“环保
课”、“综合课”。

阅读是富有个性化的行为，阅读过程充满了创造。阅读教学
应该依据教材内容设计开放性的话题，培养学生多角度、有
创意的个性阅读能力。教师在进行开放性教学时要把握一个
度：开放要有利于师生在阅读实践中与文本发生深层的有价
值的对话，有利于引发学生的积极思考，有利于进行科学方
法、健康情趣、积极向上的人生观的渗透，有利于学生体验
母语的优美和运用母语的实践。

对话既是一种教学方式，更是一种师生关系。

《语文课程标准》引进了“对话理论”，认为阅读教学是教
师、学生、文本之间相互对话的过程。

下面是我第二次（二班）在教学《三峡》设计的“对话式阅
读” 教学与过程，课后反思，觉得就较好地体现了对话式阅
读的内涵与特征。

1、创设对话的良好氛围。(1)运用多媒体课件展示三峡雪白
的急流、碧

绿的潭水、飞奔的船只和凄异的猿啸等自然风景，引领学生
亲历课文意境；



(2)利用课文配乐朗读，引导学生初步感知课文意韵之美。

4、培养学生在对话中的创造性。譬如：通过讨论"我们今天
应当怎样开发和利用三峡？"这一问题，在充分尊重学生的阅
读体验的基础上，调动学生的生活积累，挖掘学生的创造潜
能，培养学生的创新意识。

可见，真正的“对话式阅读”应该是对话主体间视界的融合、
精神的相遇、理性的碰撞和情感的交流，是对话主体各自向
对方的“精神敞开”和“彼此接纳”。

而实践中，我开始对“对话”的内涵理解不透，认识肤浅，
甚至歪曲。课堂上貌似平等的对话，但实际与《语文课程标
准》倡导的对话还有不少距离：一是话语霸权严重，对话机
会不等。课堂教学中一部分学生成为对话的贵族，一部分学
生沦为对话的奴隶，师生的对话成了“课堂上的孤独行为”。

二是注重发表和说话，忽视倾听和交流。学生间不能够有效
地通过对话互相补充、共同提高，教师也难以及时抓住对话
中闪现的教学契机。三是不重读书，只重对话。往往学生只
读了一两遍书教师就展开议论、组织交流，导致对话的质量
不高。四是对话到底，方式单一。整堂课一个讨论接一个讨
论，一个交流接一个交流，学生个体阅读、思考的时间和机
会太少，特别是学生的默读、静思、写作时间多被挤掉，最
终影响学生语文素养的全面提高。

“真理向前迈一小步，就会变成谬误。” 传统语文教学的弊
端必须革除，但我们不能矫枉过正，从一个极端走向另一个
极端。

在新课程的语文教学改革实践中我们只有不断地深入学习，
冷静地思考，不断的反思，才能让我们的语文课堂真正的走
进新课程。


